

每经记者：宋戈 每经实习记者：宋钦章 每经编辑：廖丹

去年以来，银联商务股份有限公司（以下简称“银联商务”）出让旗下支付牌照动作不断。近日，银联商务又挂牌出让广州银联网络支付有限公司（以下简称“广州银联网络”）的全部股权，挂牌价合计接近10亿元。

银联商务向《每日经济新闻》回应，公司积极响应央行《非银行支付机构条例（征求意见稿）》的相关监管要求和精神，进一步聚焦主业，主动整合旗下类金融控股子公司，并主要采用了包括“股权出让”“收购合并”等方式开展整合。

值得一提的是，本次广州银联网络的100%股权被分成了两部分进行转让，一部分是90.1%，另一部分是9.9%。银联商务回应，挂牌转让广州银联网络90.1%的股权，是积极响应中国人民银行《非银行支付机构条例（征求意见稿）》中“同一法人不得持有两个及以上非银行支付机构10%以上股权，同一实际控制人不得控制两个及以上非银行支付机构”的监管要求。同时挂牌剩余9.9%股权，是为意向方提供了整体100%股权转让的选项，可满足其希望在自有体系内独立开展支付业务的需求。

广州银联网络所持支付牌照的业务类型包含了互联网支付。眼下，在多数互联网大公司已经完成互联网支付牌照收购的情况下，还有谁会成为此类牌照的接盘方？

易观分析金融行业高级咨询顾问苏筱芮认为，部分互联网细分领域的龙头机构，以及试图在数字化领域有所作为的产业巨头对互联网支付牌照青睐有加。

博通分析金融行业资深分析师王蓬博接受每经记者微信采访时表示，互联网支付牌照可覆盖的业务范围比较广泛，适合平台型和批发型公司持有。

银联商务挂牌转让旗下支付机构股权

上海联合产权交易所官网显示，银联商务正分两部分挂牌转让旗下支付公司股权，分别是“广州银联网络支付有限公司90.1%股权”和“广州银联网络支付有限公司9.9%股权”，信息披露起止日期为2022年10月28日至2022年11月24日。

广州银联网络90.1%股权转让项目的挂牌价格为8.71亿元，广州银联网络9.9%股权转让项目的挂牌价格为0.96亿元，两者价格合计接近10亿元。



截图来源：上海联合产权交易所

两个项目的转让方均为银联商务，银联商务是广州银联网络的控股股东，持有其100%股份。

据披露，广州银联网络成立于2001年，注册资本6亿元，职工人数为1166人。挂牌信息显示，根据2020年的年度审计报告，广州银联网络当年实现营业收入6.041亿元，净利润1.66亿元。2021年10月31日的财务报告显示，广州银联网络的营业收入为5.87亿元，净利润为1.61亿元。

交易条件显示，受让方须同意标的企业继续履行与职工签订的现有劳动合同。

值得注意的是，广州银联网络9.9%股权挂牌项目的交易条件中提到，递交本项目受让申请的意向受让方须同时递交广州银联网络90.1%股权项目的受让申请。如本项目意向受让方未被确认为广州银联网络90.1%股权转让项目的受让方，意向受让方应在广州银联网络90.1%股权转让项目确定受让方后的5个工作日内向上海联合产权交易所申请退出受让申请，其交纳的交易保证金由上海联合产权交易所原额原路退回。

此外广州银联网络9.9%股权转让项目最终成交价格，须以广州银联网络90.1%股权项目最终股权单价确定。

“摘牌9.9%股权的同时必须摘牌90.1%股权，而反过来可单独摘牌90.1%股权而不用摘牌9.9%股权，这就给了买家更多的选择空间，降低了购买时的资金压力，而银联商务即使持有9.9%股权也符合规定。”王蓬博对记者表示。

央行官网显示，广州银联网络持有一张第三方支付牌照，业务类型为互联网支付（全国）、预付卡受理（全国）和银行卡收单（广东省）。这张牌照的首次许可日期是2011年5月3日，有效期至2021年5月2日。

表面上看，这张支付牌照已经不在有效期内。不过，央行在公布去年5月的支付牌照续展结果时提到，广州银联网络支付有限公司、北京数字王府井科技有限公司、北京银联商务有限公司拟与其控股股东银联商务股份有限公司开展整合工作，向中

国人民银行提交了中止续展审查申请，在中止审查期间继续开展业务。

银联商务出让旗下支付牌照动作不断

银联商务是大型非银行支付机构，除了自身持有第三方支付牌照之外，旗下还有多家其他非银行支付机构。本次挂牌转让的广州银联网络就是其中之一。

央行去年1月发布了《非银行支付机构条例（征求意见稿）》（以下简称《条例》），提到同一法人不得持有两个及以上非银行支付机构10%以上股权，同一实际控制人不得控制两个及以上非银行支付机构。

《条例》一出，银联商务出让旗下支付机构股权的动作不断。据不完全统计，去年以来，包括广州银联网络在内，已经至少有7家银联商务旗下支付机构股权先后在产权交易所挂牌。